

“小金库”“代代相传”

家乡在山东的房军考入上海医科大学拿到硕士学位后，分到上海某二级甲等医院担任骨科医生。从普通医生到骨科行政副主任、行政主任，他只用了5年的时间。

到医院工作后，房军发现，每个月除领取到工资奖金外，还有一笔数额不小的外快，事后他明白这是从其所在的科室账外资金，也就是俗称的“小金库”里取出来的。自房军当上骨科副主任开始，他就知道“小金库”的来源为医疗器械用品、药品供应商返回的现金回扣，这笔钱始终由当时的主治医师章文达管理。令他感到纳闷的是，骨科所需医疗器械分为大型设备和骨科用耗材两大块，按规定是必须由骨科提出书面申请，经院部同意后转入统一招投标或直接采购的流程。无论是何种产品，发生供货往来时，要先通过设备科办理入库手续，之后向科室供应。整个交易过程，由设备科作为中转，那么骨科是怎样从中获取利益的呢？原来，为了避免所谓沟通上的障碍，实际操作程序已私自改为由手术医生和供应商直接联系，货到签收，当即消毒并用于手术，事成之后供应商再将发票连同医生开具的签收单交给设备科，待其支付金额。于是，在骨科医生与供应商联系时，完全有机会以“合作”为名收受回扣。这笔钱通常用于科室业务的“发展”，例如会议开支、请客吃饭、旅游娱乐等，另外还会不定期地发给科里医生作为正常工资奖金之外的收入。

从众到主动索要

“第一次从别人手里接过现钞时，我紧张甚至犹豫。然而转念一想，钱再多也是给科里的，又不是全给自己的，便硬是让自己心安理得地收下了。”房军回忆道。

担任骨科主任后，房军为了“小金库”财源滚滚，对那些想增加销售

“小金库”压垮骨科医生脊梁

**医院骨科以单位受贿罪被处罚金8万元
行政主任被判拘役6个月，缓刑6个月**

硕士学位、骨科行政主任、副主任医师，一个个闪亮光环笼罩在房军的周围。作为单位中流砥柱的他年逾不惑，本可大展鸿图。

然而，日前，经杨浦检察院对房军供认的7家行贿公司作出调查，认定医院骨科在业务往来过程中，非法收受他人财物数额达36万元，而房军作为直接负责的主管人员应当追究相应的刑事责任，“小金库”内的钱款全部予以没收。

最终，法院以单位受贿罪对房军所在医院骨科判处罚金8万元，对房军个人判处拘役6个月，缓刑6个月。

量的供应商送来的回扣照单全收，甚至还主动向医疗供应商索取。当上海某医疗器械有限公司负责人张益到他办公室洽谈业务时，房军表示：“在你们产品经销过程中，我们科室需要一定费用。”张益立刻表示可按一定比例给予现金回扣，先后共“孝敬”了7万余元。

黄丹丹是上海某医疗产品代理商的销售人员，专门从事与骨科手术相关的产品经销业务，从2008年开始，房军所在的这家医院成为其主营对口单位。作为想要做出成绩的新人，黄丹丹经常往医院跑，与

主要负责这项工作的房军联络“感情”。“我们经销的仪器在同类商品中性价比最高，房医生不妨向医院多推荐推荐。”房军听后说：“东西是不错，只是……”虽然从业不久，黄丹丹对其中的“潜规则”却早有耳闻，她明白了这名骨科主任的言下之意，但由于当年公司的业务量只有10万左右，倘若返利将难保成本，便岔开话题搪塞了过去。第二年，眼见黄丹丹依然没有动静，房军一改客气的口吻，索性“开门见山”道：“你不搞点经费过来，我们医生都不愿做你们的产品了。”没过几



绍波 图

天，黄丹丹便收到房医生寄来的一个信封，里面装满了商场购物、停车、加油等消费的发票，总共6000余元人民币。为了今后“合作愉快”，黄丹丹爽快地给予报销。2009年7月一次手术后，房军对黄丹丹半开玩笑地说：“你们送货晚了，要请我们科里同事吃龙虾！”事后，黄丹丹又将其拿来的发票如数报销。

从上千元到几万元，从售药的到卖钢钉钢板的，销售商们遵循着10%-20%的回扣比例规则，也不会拒绝信封里一叠又一叠不着边际的发票，而房医生也“半推半就”地如

数照收。

取金库钞票“补过”

在房军当上骨科主任之后，章文达就将原本自己管理的账外资金和账户转交给房军，但他仍会作为中间联系人接受医药代表的“活动经费”，再按照主任的分配方案将钱款下发。之后，章文达由于身体不好请了3个月的病假。待其重新上班，房军就将18万元现金交到他手中：“这些钱是你生病时我收到的医药代表的返利，还是麻烦你发给医生。”

章文达没有想到，就在准备分发钞票时，自己竟然在工作时出了岔子，被牵涉进一起医疗事故中。即将退休却晚节不保，令其万分苦闷。而最为棘手的是，他作为主要责任者，按照规定必须个人承担将近19万元的赔偿款，房军是科室负责人，也要承担2万元的赔偿费用。于是，他择机向房军请求：目前的科室基金数额处于保密状态，赔偿款能否用“小金库”的钱来支付？房军听后，即按照章文达的意思，私下瓜分了“小金库”库存，并上交给医院。

医院纪委隐约察觉到事有蹊跷，于是旁敲侧击地要求下属部门再次针对账外资金进行自查，特别是骨科、普外科、检验科等用量大、与经销商联系密切的重点科室。纪委负责人还专门与房军进行了一次深入详谈，希望其不要隐瞒。房军犹豫再三，最终作出了深刻的检讨和如实的交代。

(文中涉案人均化名)

通讯员 俞都都 本报记者 郭剑烽

新闻追踪

机场刺母「海归」今被批捕
本报讯（记者 孙云）今天，浦东新区检察院对3月31日晚在浦东国际机场将接机母亲刺成重伤的汪某，以涉嫌故意伤害罪依法批准逮捕。

赴日留学生汪某因经济纠纷，在浦东机场持尖刀将母亲刺成重伤，并不顾倒地母亲的安危企图逃跑，最终跑出不远即被民警抓获（事发经过详见本报4月11日A3版报道）。

经市公安局国际机场分局提起申请，由司法部司法科技研究所鉴定中心鉴定证明，汪某患有精神分裂症，但在本案中具备限定刑事责任能力和受审能力。

本报明日出版的《社会与法》周刊将刊登独家报道，深度解析此案犯罪嫌疑人汪某的作案动机、留学经历及其精神情况。

房地产专业律师团
律师事务所执业证号:23101200701025834 律师执业证号:13101199610760860
郑健主任——市律师代表·资深首席律师
专长:房地产(含动迁安置房)确权·继承
析产分割·买卖·租赁 上海敏诚善律师事务所
021-51712901 13918935558

本报讯（通讯员 何婷婷 蒋海强 记者 郭剑烽）发现女友小静与网友小张关系暧昧，居然冒用女友账号约其见面，后在约定地点羞辱殴打小张并实施抢劫。日前，嘉定区检察院以抢劫罪对犯罪嫌疑人姚斌批准逮捕。

小张和小静于今年初在QQ上相识，两人虽未谋面却聊得十分投机，小张也因此萌发了约见小静的想法。4月12日傍晚5时许，小张在网吧上网时看到小静的QQ头像亮了起来，就提出晚上见面，网络那头的“小静”爽快地答应了小张的邀请，并将告知了约会地址。

急于见到女网友的小张匆匆离

**翻看女友网聊记录后心生妒火
男子约见情敌持械抢劫威逼脱裤**

开网吧，换乘多辆公交车从宝山区辗转赶赴嘉定区。当晚10时许，小张来到了约定的某座小桥，用手机QQ与小静联系，但小静并没有告知其具体所在的位置。小张就在桥附近来回踱步，等待小静出现。

当晚11时30分，两名男子朝小张走来。小张迎上去问二人是否看到附近有女孩在等人，两人回答看到桥堍西面有女孩单独站在那里，小张便朝着他们指的方向寻了

过去。找人心切的小张并未发现两名男子一直尾随着自己，当他走到下桥转弯口的地方，两名男子突然冲了上来，用棍子和刀柄殴打他。

遭到突袭的小张试图逃走，但在两人的围追堵截下还是摔倒在地上。两人拿刀威胁小张将身上的现金悉数交出，还抢走了小张新买的手机。被洗劫一空的小张在两人离开的时候还被迫脱下裤子，狼狈地蹲靠在路边。直到两人走远后，小张

才敢起身，找到附近一家杂货店，拨通了报警电话。

警方根据小张提供的线索，迅速将实施抢劫的两人捉拿归案。据策划本次抢劫的姚斌交代，他用女友小静的QQ登录时，发现有不少小静与小张的聊天记录，心中十分恼火。当天正逢小张约见小静，所以他便以女友的名义答应见面，并计划抢劫来报复。与他一同作案的是他的好朋友，现正被警方网上追逃。

**一段婚外恋引发两场诉讼
他被妻子和情人先后告上法庭**

人到中年的邱伟，因一段婚外情，先后被妻子沙雅和情人卢慧告上法庭。近日，长宁区法院分别审结这两起民事案件，卢慧讨得儿子抚养费2.8万元，但必须向沙雅返还邱伟赠与的56万元。

婚外生子

已过不惑之年的邱伟，十多年前与小他7岁的沙雅登记结婚。结婚后，邱伟就在妻子开的公司里负责经营。不久，他们生了一对龙凤胎，小日子过得红红火火。

2006年夏天，大学刚毕业的卢慧经人介绍来到沙雅的公司工作。很快，充满朝气的卢慧让邱伟感觉到了久违的青春气息，而邱伟的风度和谈吐也让卢慧心生爱意，两人

东窗事发

这段婚外情终于被沙雅发现。去年年底，沙雅愤然将卢慧和邱伟告上法庭，要求确认邱伟赠与卢慧购房款、装修款共计78万元的行为属于无效并应予返还。一个星期后，卢慧以儿子邱晓伟法定代理人的身

份向法院提起诉讼，要求邱伟一次性给付抚养费43.2万元。

分别判决

两个案件分别开庭审理。抚养费案中，应邱伟申请，法院委托司法鉴定机构作了亲子鉴定，结论为邱伟和卢慧是邱晓伟的生物学父母。卢慧告诉法官，自己与邱伟交往时，邱伟说已与妻子离婚。儿子出生后，邱伟没有支付过抚养费，因此要求邱伟一次性给付抚养费43.2万元。邱伟辩称卢慧知道自己的婚姻状况，自己每月税前收入仅2200元，只同意每月给付500元，不同意一次性支付抚养费。

近日，长宁区法院少年庭对抚养费案作出一审判决，酌定被告每

月给付抚养费800元，并补付之前抚养费2.8万元。

对沙雅提起的赠与合同纠纷案，卢慧辩称，邱伟确实为自己支付了43万元房屋首付款，但自己已经归还其中的28万元。房屋装修由邱伟联系装修人员，实际费用为17万元左右，费用是她自己支付的，因此不同意沙雅的诉讼请求。

日前，长宁区法院审理认为，无论丈夫还是妻子，对夫妻共同财产享有平等的处理权，一方如要处分，需经另一方同意，否则属于无权处分行为，如果另一方明确表示不予追认，该处分行为就归于无效，由此取得的财产应当返还财产所有人。因卢慧无证据证明其主张，在案证据证明邱伟支付装修费13万元，且他同意将钱款返还沙雅持有，故法庭判决邱伟赠与卢慧56万元的行为无效，卢慧应返还沙雅56万元。

(文中当事人均为化名)

通讯员 章伟聪 本报记者 袁玮